# 初心不改 仰之弥高 钻之弥坚

# ·记上海市人民检察院第一分院主任检察官马玮玮

2015年,马玮玮成为上海市检 察机关分院层面最年轻的主任检察 官。但她认为,"没有办理过三百 个案件就不能成为一个合格的公诉 人"。截至目前,这位年轻的检察 官已经办理了五百多个案子,涉及 证券类、涉众型的集资诈骗类、职

上海是重大经济金融案件的多 发地,经济安全关乎人民生活和国 家安全。在上海市人民检察院第一 分院这个充满挑战的打击犯罪前线 阵地, 马玮玮在打击新型金融犯罪 时,总是全力以赴、坚定果敢;她 恪守精细准则、崇法守正,以一流 的庭宙应对水平独当一面。

### 初生牛犊,"啃"下沪上 首件百亿元级非法集资案

马玮玮所在的办案组是一支相 当年轻的队伍,组内成员全部是八 零九零后,这给马玮玮的带教工作

检察官高静从 2011 年到现在

一直跟马玮玮一起工作, 在她印象 中, 马玮玮的办案要求可以说是相 当细致。"就拿起诉书来说,马玮 玮不仅要求用简练的文字描述非常 完整的过程, 连字词句标点符号的 选择运用都要严格遵循规范。

2016年, 马玮玮办案组接手上 海市第一件百亿元级的非法集资 "大大宝"案。这个案子案卷多、 阅卷量繁重、被害人多、社会影响 大,对取证有非常高的要求,而且 涉及到商业银行法、私募投资基金 等专业领域的知识,而这些对这支 年轻的队伍而言是陌生的。硬着头 皮上! 马玮玮带领办案组学习一部 部法,筛选、查阅各种法规条例, 用荧光笔把重点内容标注出来。

该案件在上海乃至全国都是首 例,如何认定犯罪手法的违法性和 非法占有目的, 在公检法内部尚存 在较大的争议, 这些无一不在挑战 办案组的能力。如何剥离繁杂的细 枝末节?如何把行为本质提炼出 来?这些都在考验着马玮玮的毅力

逻辑,办案组梳理出几大张 A3 纸,

思考检方该如何论证, 对方可能从 哪些角度论证。通过一个月高强度 工作,马玮玮带领办案组在广泛查 阅相关法律法规以后,终于对其非 法性作出论证。

出庭时,面对30名被告人及 辩护人的不同意见,马玮玮作出有 理有据、掷地有声的回应, 揭露非 法集资攫取老百姓血汗钱养老钱, 严重危害社会稳定的真面目,赢得 被害人的高度认同。

惊喜的是, 该案中对非法性的 论证得到了最高人民检察院的认 可, 在如此新型且复杂的案件中, 办案组用专业探索出解决此类问题

#### 钻之弥坚,从法医学研 读到证券法

同事回忆,马玮玮在平常工作 中, 总是抱着一股积极创新的劲。

马玮玮认为, 每件案件都有研 究的价值, 无论之前是否接触过类 似的案件,都要把它当成新领域钻 "钻研让我很自信,通过不断 钻研,在出庭的时候我就成为了法

庭上最熟悉案件材料的人。"正因 为有了这样的自信,才能够让她办 理的每一起案件都经得起时间的检 "看到困难不要害怕。时代在 前讲,所有事情都在发展,新类型 案件永远都在发生。"面对这样的 挑战,她认为必须担当起来,只有 强化内功,才能处理好层出不穷的

由于接手案件复杂多样,马玮 玮一直抱着不断学习的心态。从法 医学、痕迹物证学, 到职务犯罪和 监察法及违纪外分条例的衔接, 再 到证券法、期货法、证券运转,像 "扫地僧"一样, "初心不改, 仰 之弥高,钻之弥坚"。 高自己的能力, 在办案中就可能两 眼一抹黑,被犯罪嫌疑人牵着鼻子

走。"因为时间精力有限,马玮玮 虽然还无法像专业人员那样学深学 透, 但她必须将与犯罪构成要件相 关的法律法规学到位,达到办案过 程中知行合-

从 2003 年到上海市人民检察 院第一分院工作, 马玮玮从检已经 十七年。从政治部到公诉部门, 马 玮玮作为年轻的主任检察官,崇法 守正,惟精惟一,牢记使命,勇于 担当。曾荣获第七届上海市"平安 、市"三八"红旗手、市 '五四"青年奖章、首届"上海检 察风云人物"、市检察机关第十届 "优秀公诉人"等称号,荣立个人 二等功1次、三等功2次、多次嘉 奖,成为广受赞誉的青年检察官先



# 十年后,"猎狐人"揪出"狐狸尾巴"

打造素质一流综合执法民警队伍

上海警方破获亿元职务侵占案

□见习记者 翟梦丽

本报讯 4月28日, 上海市公 安局收到了一封某国际教育集团首席 执行官写来的感谢信。原来,十年前 该教育集团因公司总裁职务侵占造成 了 10 亿余元的损失, 近日, 在上海 警方的不懈努力下将犯罪嫌疑人抓获

2008年,该教育集团是纳斯达 克上市公司,在上海成立了一家全资 子公司,任命江某某为子公司总裁。 此后数年间, 江某某利用负责公司财 务审批权限的职务便利, 以虚构付款 理由、虚报高额利息、支付虚假利息 等名义,采用换汇、向他人索取息差 等多种手段, 侵吞子公司资金 500 余 万元。江某某于2011年被解职,他 在解职时带走了子公司营业执照、财 务账册、公童印章等材料。这导致该 集团因无法提供当年年报遭到纳斯达

浦东警方全警练兵

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 交通"动脉血管"的通

畅,需要一支综合素养高的执法民警

队伍来保障。浦东公安分局开发相关

课程19门,培养练兵骨干127人,开展

走访送教67场,累计培训民警7000余

人次,有力保障一线综合执法民警"拉

得出,用得上",为交通管理属地化工

正式启动一线综合执法交通属地化管

理工作,让派出所一同参与到道路交

通管理工作中,从此打破"一人一岗

一分工"的岗位细分观念,把所有一

依靠"专科医生"交警部门的指点也

无法完全掌握。随着 171 名交警下沉

派出所、21 家派出所巡逻机制改革,

1917 名民警纳入一线综合执法勤务, 业务生疏问题逐渐暴露,基层派出

交诵管理可是一门大学问,仅仅

线综合执法警力"统起来用"。

今年3月13日,浦东公安分局

作顺利推进打下坚实基础。

克退市,给集团及多名投资人造成了 10 亿余元的损失。公司通过诉讼途 径方才干几年后将上述材料取同。经 讨公司对其任职期间的财务账册等材 料进行整理分析后,发现多笔大额资 金去向均存疑。于是,公司向当地公

承办该案的徐汇警方民警金超和 同事们多次前往安徽、重庆、广西等 地查询江某某利用公司钱款投资的项 目。历经一年多的证据收集, 民警终 于找到了江某某涉嫌犯罪的关键证 据。2019年2月, 江某某被抓获归 案,并因涉嫌职务侵占罪被依法刑事 拘留,同年4月经由检察机关批准逮 捕。今年2月, 江某某因犯职务侵占 被判处有期徒刑7年,并处没收 财产 20 万元; 犯挪用资金罪, 判处 有期徒刑7年。决定执行有期徒刑13 年,并处没收财产20万元。违法所 得200万元责令予以退赔并发还。

所面临巨大的培训缺口。"边战边

训"是促进一线综合执法民警迅速

掌握交通执法要领和工作技巧的最

浦东公安分局各业务部门正在研究制

定大练兵实战比武竞赛活动的实施方

案, 送教上门和岗位带教只是学, 实

战比武上路现场"比拼"执勤执法规

范、路口勤奋率和纠违率以及指挥疏

导等工作技能才能真正检验派出所民

合执法培训核心团队, 32 名骨干民

警成立公安处送教骨干团队, 各派出

所共92名实战小教员,独创的"三

级培训架构",确保各派出所均有

"老法师"坐镇,带领民警对事故类

110 警情现场"传帮带"外置,确保

在实战中遇到突发问题"及时沟通、

集智讨论、快速解决",为派出所一

线综合执法推开打下坚实基础。

13 名兼职教官为主体的一线综

警的交通管理的能力。

"要教, 更要考, 实践出真知。"

□记者 汪昊 通讯员 李宏伟 摄影报道

本报讯 宝山是解放上海 战役的主战场,并打响了上海 解放战役的第一枪。日前,驻 扎在宝山区月浦镇的武警上海

市总队执勤第五支队三中队官 兵来到上海战役月浦攻坚战纪 念碑前, 追忆历史、缅怀在上 海解放战役中英勇牺牲的先

图为中队指导员向战士讲 述 71 年前解放上海的故事

#### 微空间做文章

## "德彩驿站"解小区治理难题

纪念打响解放上海第一枪71周年

□见习记者 张叶荷

本报讯 楼道堆物、乱贴 小广告、楼栋门关不起来…… 如何在楼道空间治理中实现突 围,还居民以安全、清洁、友 好、温馨的楼道成为基层社区 治理的一项重要课题。近日, 记者从浦东新区航头镇金沁苑 第二居民区获悉,该小区借助 航头镇自治金项目委托实施 上海浦东新区三林乐活 公益服务中心的力量, 引导居 民自发组织起来, 搭建了"德 彩驿站"的楼道自治平台,通 过民主协商、共同治理的方法 有效地解决了楼道堆物、乱贴 小广告等问题。

此前,上海浦东新区航头 镇金沁苑第二居民区存在楼道 环境脏乱、楼道满是小广告等 乱象,居民怨声颇多、矛盾纠

纷不断。金沁苑第二居民区党 支部利用航头镇开展"自治金 项目"的契机,借助航头镇自 治金项目委托实施方——上海 浦东新区三林乐活公益服务中 心的力量, 引导居民自发组织 起来,由居民自发为项目取了 '德彩驿站"的名字,自上而下 地讨论楼道的特色主题、主要 问题,制定可行的解决方案并 自主实施,逐步实现了楼道的 洁化、序化、人性化和有文化, 在微空间里做出了大文章。

发展至今,金沁苑第二居 委"德彩驿站"示范楼道从原 示范楼道从原 来的 3 个拓展到现在的 10 个. 每个楼道组建了分工明确的 "楼道管家"团队。自治团队的 规模也由6人扩展到26人,并 形成了党建引领、居民自治、 多方参与、协同治理的治理格

## 公交车上刑事案多发 检察建议助规范运营

□见习记者 翟梦丽

本报讯 日前,在金山区人民 检察院法律监督宣告室,第一检察 部检察官就办案中发现的问题向辖 区内某客运公司制发检察建议书并

金山检察院检察官在梳理近期 办理的案件中发现,该公司运营的 公交车上刑事案件多发,暴露出其 在硬件防护设施、应急处置能力、 安全驾驶意识等方面存在不足。

为了减小类似案件发生 木次 公开宣告中检察机关提出了针对性 的意见措施。一方面,加大投入力 度,提升防护等级。另一方面,落 实岗位培训,强化监督管理。此 外,检察机关还建议其开展法治宣 传, 倡导文明礼仪。

被建议单位当场表示, 将对照 检察建议逐一进行整改, 在今后工 作中建立健全相关规章制度,加大 驾驶员安全驾驶教育力度,保障市 民安全出行。

# 只为引起主播注意 粉丝烫坏千万豪车

□记者 胡蝶飞 通讯员 陈岚

本报讯 近日,某知名直播平 一主播报警称有人用烟头烫坏了 他的迈凯伦跑车。警察从案发现场 带回了一名许姓小伙,小伙说自己 是该主播的粉丝, 烫跑车只是为了 引起主播的注意。5月19日, 虹 口区人民检察院以涉嫌寻衅滋事罪 对许某提起了公诉。

今年3月,许某关注了一名直 播平台主播,并加入了这位主播的 粉丝群。4月13日, 许某来到上 海。为引起主播和粉丝群内粉丝的 注意,许某来到该主播入住的酒 店,并找到了主播的跑车,点燃了 一支烟,将快燃尽的烟头摁在了跑 车的前保险杠上,然后录了视频分 享到粉丝群内。

海撼岳机电科技有限 多支用星、(石八星) 广大海望发国际物流有限公 上海望友里。 失财务专用章、法人章,声明 上海始钦绿化园林服务中心 失公章 壹枚,声明作, 上海始钦绿化园林服务中心 营业执照正、副本,证照编号: いい2011/03110421 (420), 声明作废。 上海朵惠企业管理有限公司 炭财务专用章 法人章(王宝鑫), 各 壹 枚 声 明 作 废。 上海卓玺实业有限公司遗失营业 执照副本91310120590359872M 作券 执照副本91310120590359872M, 11-15 成庆贤警官证丢失, 警号:045387, 特此声明作废。2020年5月22 袁悦遗失法律职业资格证书。 1-150163101101056, 声明作废。

上海市嘉定区江桥镇舌惑餐饮 失营业执照正本,统一社会信用 :92310114MAIL56CH20 声叫作

時:92310114MAIL56GH20,声明作度 上海博通建筑材料有限公司遗 失营业执照副本、注册号 3101142043313,声明作废。 上海市嘉定区马陆镇财平装饰材料套路形设定。

上海温尔雅保健按摩馆遗 业执照正副本,证昭编号:00 201011080/11, 声明· 海韩汇实业有限公司遗 照副本. 统一社合信用

044/5, 由于本人 业证书, 现登报 亚证书, 现登报声明, 于以作废。 海主上餐饮管理有限公司经 股东海邦峰工贸有限公司经 总公司决定即日起注销, 特公司经 总公司决定即日起注销, 特公司经 是上海华源商行统一社会信照代 码, 513101121333432506, 经 码, 513101121333432506, 经 经

92310113MA1L1ANA9Q, 声明作影上海市嘉定区安亭镇鑫农种-店遗失营业执照正本. 注册号

上海连鹤游艺设备技术中心营业执照正副本、证照编号· 上海市崇明县世家五金交电商 遗失营业执照副本,统一社会信用 码:92310230MA1M47E419 声明作

1310120MA1HQTRKOC, 声明作为 海市金山区张先朋服装店。 京业执照正副本 注册导

证编号: JV13101200024205 声明作版 上海市浦东新区金物新村街道 博金食品店遗失食品经营许可证 副本,负责人:李峰,许可证编号: JV13101155196770,声明作废。 上海市金山区福恒信合金门窗加工 场速失营业执照亚副本,证照编号: